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Esercizio n.1

Una macchina contenente 2 moli di gas
p perfetto monoatomico, con un volume
iniziale V4 = 20 litri e temperatura 77 =
20 °C, compie il ciclo di figura 1, compo-
sto da una espansione adiabatica reversi-
bile fino al volume Vg = 3V, seguita da
un’isoterma reversibile fino ad un volu-
me V, con V, <V, < Vg, da un’isocora
irreversibile! fino alla temperatura ini-
ziale, ed infine da una isoterma reversi-
Va o Vx Ve V. bile fino al volume iniziale V4. Determi-
nare il lavoro L minimo e massimo com-
piuto dal ciclo, il valore di V, per cui il
lavoro e nullo e descrivere graficamente
L(V,). Come varia I'Entropia dell’Universo in funzione di V,.7
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Fig. 1: Esercizio n.2

Esercizio n.2
L’Entropia di un gas di fotoni emesso da un corpo nero e

4,
S(U.V) = zVaVU?

Immaginate una macchina reversibile composta da tale gas che compia un ci-
clo essendo in contatto con due soli serbatoi a temperatura T} e T,. Disegnate
il grafico nel piano di Clapeyron e ricavate il rendimento della macchina.

Esercizio n.3
Due corde d’acciaio (p = 7.5 g/cm?) di uguale sezione e di lunghezza leg-
germente diversa (I; = 1.00 ed Iy = 1.05 m) sono tese alla stessa tensione
(T'= 150 N). La prima corda ha una frequenza (armonica principale) di 125
Hz. Trovare la frequenza di battimento, il raggio delle corde e I’equazione
dell’onda risultante in aria (v = 344 m/s).

Iper convenzione un’isocora irreversibile & una trasformazione in cui il sistema viene
messo in contatto con un serbatoio ed evolve fino al raggiungimento della temperatura del
serbatoio



